

Внешняя политика Ивана IV

Цель и задачи

Цель:

- ознакомиться с особенностями внешней политики России во второй половине XVI века.

Задачи:

- охарактеризовать восточное и западное направления внешней политики Российского государства в середине XVI в.;
- рассмотреть причины и ход Ливонской войны.

«Казанское взятие»

- Московские князья давно стремились обезопасить восточные и юго-восточные рубежи государства и подчинить Казань.
- В 1552 г. из Москвы выступило большое войско, возглавляемое самим Иваном IV. Царя сопровождали опытные полководцы.
- В Казань был отправлен гонец с грамотой — горожанам предложили сдаться. Ответ был отрицательным, началась осада.



«Казанское взятие»

- Утром 30 сентября был взорван один из участков стены, и в пролом устремились ратные люди московского царя. Казанцы мужественно защищали родной город. Второго октября 1552 г. Казань пала.
- Иван не стал сажать на престол своего ставленника, а просто присоединил Казанское ханство к Москве.

«Казанское взятие»



О взятии Казани

«Приступая к описанию достопамятной осады казанской, заметим, что она, вместе с Мамаевой битвою, до самых наших времён живёт в памяти народа как славный подвиг древности, известный всем россиянам... Два обстоятельства дали её сию чрезвычайную знаменитость: она была первым нашим правильным опытом в искусстве брать укреплённые места, и защитники её показали мужество удивительное, редкое, отчаяние истинно великодушное, так что победу купили мы весьма дорогою ценою. Заря осветила небо, ясное, чистое. Казанцы стояли на стенах; россияне пред ними, под защитою укреплений, под сению знамён, в тишине, неподвижно; звучали только бубны и трубы, неприятельские и наши; ни стрелы не летали, ни пушки не гремели. Наблюдали друг друга; все были в ожидании... Государь оставался в церкви... Грязнул сильный гром, земля дрогнула, церковь затряслася... Государь вышел на паперть: увидел страшное действие подкопа и густую тьму над всею Казанью: глыбы земли, обломки башен, стены домов, люди неслись вверх в облаках дыма и пали на город... Полки российские быстро двинулись к крепости, а казанцы твёрдые, непоколебимые в час гибели... Но россияне, ободряемые примером начальников, достигли стены. Казанцы давили их брёвнами, обливали кипящим варом; уже не береглися, не прятались за щиты: стояли открыто на стенах и помостах, презирая сильный огонь наших бойниц и стрелков...»

Астраханское ханство. 1556 г.



Заселение новых территорий

- Угроза набегов для Руси отныне исходила в основном с юга, где находилось Крымское ханство. «Теперь против нас одна сабля — Крым», — объявил Иван IV.
- Стремясь укрепиться на завоёванных землях, Иван IV привлекал на свою сторону местную знать. Многие из татарских царевичей и мурз (князей, наследных старшин) перешли к нему на службу. Пленённый казанский хан Едигер-Магмет принял православие.
- С падением Казани началось освоение присоединённых земель. В Поволжье устремился поток русских переселенцев. Возникали новые города — Самара, Саратов, Царицын, Уфа.

Поход Ермака 1581-1585 гг.

- Падение Казани открыло новые пути движения в Сибирь. Прежние — через Северный и Центральный Урал, по которым ходили ещё новгородцы, — были неудобны и опасны. Иное дело — движение по Каме и далее на Иртыш и Тобол. Именно так, «встречь солнцу», направились участники великой эпопеи освоения Сибири.
- Но на пути промышленников и первопроходцев лежало Сибирское ханство. Оно не отличалось ни силой, ни внутренней прочностью.

Поход Ермака 1581-1585 гг.

- 0 В середине 1550-х гг. сибирский хан Едигер признал власть московского царя. Но сменивший его хан Кучум разорвал подданнические отношения.
- 0 Политику здесь определяли Строгановы, чья «соляная империя» возникла в Среднем Приуралье(для охраны владений получили право возводить укрепления и нанимать военные отряды).
- 0 Один из таких отрядов численностью примерно 600 человек возглавлял донской атаман Ермак Тимофеевич. Осенью 1582 г. Ермаку удалось разбить их и занять Кашлык — столицу ханства. Местные племена стали подданными московского царя. Сам Ермак погиб в 1585 г., но начало было положено.

Стр. 45. Карта



Покорение Сибири Ермаком. 1895 г. Художник В. И. Суриков



Ливонская война 1558-1583 гг.

Причины

- Русское государство нуждалось в расширении связей со странами Запада.
- Торговые пути в Европу в основном проходили через Литву и земли Ливонского ордена. Однако в этих странах русские купцы сталкивались с жёсткой конкуренцией.
- Польско-Литовское государство и Ливонский орден пытались контролировать торговлю и общение Москвы с другими странами

Торговля с Англией

- 0 1553 г. - до устья Северной Двины добрался первый английский корабль. Участник экспедиции англичанин Ричард Ченслер оставил описание своей поездки в Москву.
- 0 В 1584 г. по указу Ивана Грозного в устье Северной Двины была заложена крепость с морской пристанью. Архангельск превратился в морские ворота России. Сюда ежегодно стали приходить английские суда. Была создана «Московская компания», которая поставляла в Россию европейские товары. Но возможности Архангельского порта из-за отдалённости от центральных районов и сурового климата были слишком ограничены.

Начало Ливонской войны

- 0 Речь шла о возвращении некогда утраченных «отчин», о защите «государевой чести». Главным противником был признан Ливонский орден.
- 0 1558 г.- вторжение в Ливонию. Была занята Восточная Ливония с городами Дерпт и Нарва.
- 0 Военные успехи России вызвали опасения у её соседей. Соперники России поспешили разделить ливонские земли. Глава Ордена признал себя вассалом польского короля. Часть Ливонии перешла к Швеции. В итоге вместо слабой Ливонии Россия столкнулась с Польшей, Литвой и Швецией

Ливонская война

- В 1563 г.- взятие Полоцка.
- 1564 г. - тяжелейшее поражение русских под Оршей.
- Иван IV объяснил неудачу «нерадением» и изменой воевод. Последовали опалы, часто совершенно неоправданные.
- Осенью 1564 г. литовское войско - наступление на Полоцк.
- Одновременно в южные русские земли попытался вторгнуться крымский хан Девлет-Гирей.
- Наступления отражены, но положение складывалось крайне тяжёлое.
- Давало о себе знать экономическое истощение страны — прямой результат продолжительных войн.

Андрей Курбский

- Князь, государственный деятель, писатель, член Избранной рады.
- В 1552 г. принимал участие во взятии Казани.
- В 1560 г. он был назначен главнокомандующим русскими войсками в Ливонии, однако потерпел ряд поражений
- в 1564 г. Курбский бежал в Литву. Оттуда он написал царю письмо, в котором обвинил его в казнях и жестокости по отношению к невинным людям.
- За свой переход Курбский получил в Литве богатые земельные пожалования и впоследствии возглавлял литовские войска в походе против России. Был членом рады Речи Посполитой.
- В 1573 г. Курбский написал памфлет «История о великом князе Московском», в котором выступил против усиления самодержавной власти.